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VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

helyben házhoz honi­
vá vagy vidékre pos­

tán küldve 
egesz évre 4 írt, 
félévre ... 2 frt, 
negyedévre 1 frt

Hirdetések dija:
□ ezentiméterenként 
3 kr. Kereskedők és 
gyárosok külön ár­
kedvezményben ré­
szesülnek. Belyegdij 

30 kr

Nyilttór sora 20 kr.

Készüljünk a millenniumra.
Elvitázhatatlan, hogy a millenniumi 

ünnep hatalmas eszméje országszerte 
élénk mozgalmat teremtett mindenütt, a 
hol csak egy pár lelkes, tevékeny, a 
nagy eszmék iránt fogékonysággal biro 
egyén összeállva, buzdítani, szervezni 
tudott. A főváros feltúrt utczái, épülő 
palotái, a lázas buzgalom s az idegessé­
gig menő sietség a millenniumra való 
készenlét indokából többé-kevésbhé ismét­
lődik a, vidéken kisebb méretekben, sze­
rényebb igényekkel s még szerényebb 
eszközökkel, de nem kisebb lelkesedés­
sel. A fővárosi egyletek, testületek moz­
galma, az irók és művészek fantáziájá­
nak hatása gyorsan szétterjed a vidéken 
is, s néha erősebb, életteljesebb a vissz­
hang, mely emirmen kel a haza szive 
felé.

És mindez még csak kevés, nagyon 
kevés arra, hogy azt mondhassuk már 
most is: ünnepelni fog az egész ország. 
Nem is csoda, hiszen a legtöbb vidéken 
nyoma sincs annak, hogy a nép, a 
földmives. kisiparos, a munkás csak 
sejtelemmel is bírna a bekövetkező nagy 
ünnep jelentősegéről, — csak távolról 
is ismerne hazánk múltjának történetét, 
csak egy húr is megrezdülne szivében.

Őszi tájon.
Zörög már a haraszt . . . hidog őszi szél lú . . . 
Megy a fecske madár.
Haldokló virágok halnak el a réten,
Sűrű vándor felhők úszkálnak az égen.
Bágyadt a napsugár. . .

Nem bug a vadgalamb lombos erdő árnyán, 
fészke ki vau szedve;
Lassabban ereget a mezők patakja,
Csevegő habjait fakó lom takarja,
Elment minden kedve . . .

Vig pezsgő élettől, aratók dalától 
Megfosztva lett a táj —
Elhagyta dal, virág, vidám munkásnépe 
Azért oly szomorú, bánatos a képe,
Szive is ezért faj , , .

Oh, ne fájjon szived! hisz Így is szerelnek.
Szeretünk oly sokan !
felkeresünk most is, kik szintén vesztettünk,
Kikben fáj a lélek, mert egykor szerettünk 
S élünk boldogtalan . . .

Oh, ne fájjon szived! mert szép virágidat 
A tavasz kihajtja,
De a mi lelkűnknek vesztett ifjúságát.
Eltűnt örömeink édes boldogságát 
Semmi meg nem adja.

Fülei Szántó Lajos.

mely azt zengené. le egy ezredéves 
magyar haza fia, polgára vagy! A leg­
nagyobb részt csak a napról napra való 
élés gondjai emésztik s csak a holnapra 
figyel, nem törődve a múlttal, mely 
nemzetünk története, s nem törődve a 
nemzettel, melynek nagyjai. sokszor vé­
res küzdelemmel, élet- és vagyon-felál- 
dozással. a nemzetnek hirt. nevet, dicső­
séget szerezlek és a többi népek sorá­
ban tisztelt helyet biztosítottak.

Meg kell indítani a mozgalmat, hogy 
— részben legalább — ismerje meg a 
nép is a millennium jelentőségét. Nép­
szerűén irt, a hazában beszélt minden 
nyelven kiadott történelmi rajzok, 'Vilá­
gos történelmi áttekintések, nevezetesebb 
események áttekintése, összehasonlítások 
a múlt és jelen közölt a fejlődés szembe 
tűnő jelzése végeit stb. nagyon szüksé­
ges és jó eszközül szolgálnának a haza­
fias lelkészek, tanítók községi elöljárók, 
a néppel gyakori érintkezésben levők 
kezében a millenniumi ünnep jelentősé­
gének kiemelése végett. Továbbá alkal­
mat kell szerezni, hogy a nép közül 
mennél többen, értelmes vezetőkkel, meg­
szemlélhessék a kiállítást, némi fogalmat 
szerezve arról a hatalmas erőről, melyet 
hazánk kifejthet minden téren, s mely

haladás a mezőgazdát, az iparost köz­
vetlenül érdekelni fogja, mert kevés fel­
világosítás uian. sőt a nélkül is, átlátja 
s megismeri azokat a módokat, melyek 
a haladast legbizto-abban elősegítik.

És ámbár az országos kiállítás na­
gyon sok erőt. fog lekötni és egész tö­
megeket fog vonzani az országos ünne­
pélyekre, mégis Csak marad elég erő s 
elég ember, aki itihon, egyszerűen, ki­
sebb körben ünnepelni fog. Ha lehetsé­
ges volna minden községben megünne­
pelni a millenniumot, nagyon kívánatos, 
nagyon helyes lenne; de. feltétlenül ün­
nepelni lehet minden nagy községben,

* -ahol intellTgenczia van, lehet ünnepelni 
a járások székhelyén, s kell ünnepelni 
a varmegye székhelyén az összes vár­
megyei közönség iiitelligencziájának és 
a lakosság képviselőinek bevonásával. 
Sokféle mód van erre, s természetesen 
igen sok függ az áldozatkészségtől is, 
de mi úgy hisszük, hogy ha nem pusz­
tán a külső fényre, a nagy eves-ivasra 
fordítjuk a fősülyt. vidékenként meg 
fogják az illetők találni a legjobb módot, 
amely szerint a millennium nagy ünne­
pét. méltóan megünnepelni és kedvesen 
emlékezetessé lehet, tenni a legszélesebb 
körben.

Az „ős szúnyog“.
(Pa)aeontologiái tanú 1 ui any.)

„Holtig tanul az ■ mber, 
s tudatlanul hal meg.“

Három dolog van, amit szerettem teljes 
életemben, amiben most vénségemre is tu­
dok gyönyörködni : a természet, a zene, a 
nő; de. fájdalom, egyiket sem értem.

A természet hol fenséges egyszerűségével, 
hol bizarr nagyszerűségével, örök és változ- 
hatatlan törvényeivel, különféle lényeivel, 
megfejthetetlen titkaival korán magához von­
zott, s bár mindig előszeretettel tanultam, 
mégsem értem, mert minden rejtély fölfe­
dezése újabb és nagyobb rejtélyhez vezeti 
a kutató elmét. Itt igazán betelik: „Holtig 
tanul az ember, mégis tudatlanul hal meg.“ 
Newton, Galilei, Kopernikus s több más hi­
res természettudós tökfii költ a t udomány je­
lenlegi állása szerint,

A zenét sem értem, mert nem tanultam. 
Nem azért, mert: „muzsika, patika; mind 
a kettő drága“; hanem mert nem volt mó­
domban tanulni. Aztán meg vaskos, rövid, 
bütykös ujjaim semminemű instrumentumra 
sem voltak alkalmasak, úgy, hogy semmi 
zenét nem tudok, még harangozni sem, pe­
dig ez utóbbinak sokszor hasznát vehetnem.

Elemista gyerek koromban rendkívüli szen-

vedélylyel szerettem dorombolni, amiért pri- 
mariusaiui — semmi érzékkel sem hívván a do­
rombolás magasabb művészete iránt —• gyak­
ran megnyakleveseztek fez az egyetlen leves, 
amit élveztem tanuló koromban) s kitették a 
szűrömet a szobából.

A nőt — bármennyire szeretem is — szin­
tén nem értem. Nem pedig azért, mert a 
nőt megismerni — sokszor — egy szempil- 
lantásnyi idő elég hosszú, de megérteni — 
igen gyakran — a leghosszabb élet is rövid.

így legtovább a természet iránti vonzal­
main maradt meg. E vonzalom korán kifej­
lett bennem, Harmadik giinnázista koromban 
a legjobb botanikus voltam, a jó öreg Szente 
bácsinak legjobb mezitiábos tanítványa. Mind­
egyre tudtam valami ritka példányt kapni 
miért az öreg megdicsért s hatalmas baracz- 
kot nyomva fejein búbjára, fejezte ki magas 
megelégedését.

Szegény ördög lévén, nagy horderejű kuta­
tásokat nem végezhettem. Nem jártam Vogt 
Károlyival Borneo szigetén, keresni Darwin 
ama „hiányzó láncz-szemét“, mely a gorilla, 
oi'ángutáng és cliimpanxok nemes családjá­
val volna összekötendő emberi nemünket; 
sem Ausztrália pusztáin, hol némely állatnak 
akkora zsebe van,.hogy egész famíliája, bele­
fér, mig a teremtés remekének, az embernek 
nincs hová elrejtsen egy fillért.'
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E. K. E.
A/. E. K. E. alsófehévmegyei osztálya e 

lió 0-án tartotta évi rendes és egyszersmind 
tisztújító közgyűlését a vármegyeház nagy 
termében, Csató János elnöklete alatt.

A közgyűlésen a tagok szép számmal je­
lentek meg és a következő napi kirándulást 
veszélyeztető zord időjárás miatt némileg el­
borult kedélyeket felvillanyozta az, hogy a 
közgyűlésen nehány lelkesen fogadott tag­
gal a szépnem is képviselve volt.

A lendületes elnöki megnyitó után Dr. 
Varró Eászló titkár számolt be tárgyilagos 
jelentésben az osztály három évi munkás­
ságáról, Horváth Miklós pénztárnok pedig 
vagyoni helyzetéről, mely bői nem érdekte­
len kiemelni, hogy az osztály immár 200 
tagot számlál és vagyona meghaladja az 500 
fitot, daczára, hogy három év leforgása alatt 
és pedig úgy szólva bölcsőjében, tetemes ki­
adásai voltak, többek között 500 fit a d e- 
t o n á t a-alji menedékház létrehozására.

A három évre választott tiszti kar letevőn 
mandátumát, Csató János elnök a maga és 
tiszttársai nevében megköszönte a belőjük 
helyezett bizalmat és felkérte a közgyűlést 
az uj tisztikar megválasztására. A tisztuji-• 
tás azonban igen kevés időt vett igénybe, 
mert a közgyűlés egyhau gulag a régi tiszti­
kart kiáltotta ki újabb bárom évre.

E szerint az osztály ügyeit a következő 
három évben ismét C s a t ó János elnök, 
Z e y k G á b o r és 0 e 1 b e r g Gusztáv 
aleluökök, Dr. Varró László és Dr. 
W i n k 1 e r Albe r t titkárok, II o r v á t h 
Miklós pénztárnok, Dezső Z s i g m o u d 
ellenőr és 25 választmányi tag fogja vinni, 
remélhetőleg hasonló megelégedésre, mint 
az előző három évben.

Elnök megköszönvén a közgyűlés bizal­
mát és a jelenvoltaknak szivükre kötvén az 
osztály érdekeit, a gyűlést bezárta és a ta­
gok kétség és remény között oszoltak szét, 
vájjon minő időt kapnak a következő napra 
tervezett kirándulásra?!

Ámde Nagv-Enyed város nem azért aján­
lotta fel szives vendégszeretetét a tervezett 
„szabadéi* de i“ kirándulásra és nem azért

2. oldal.

szerzett egy pár álmatlan éjjelt a földi ja­
vak beszerzésén és épségben tartásán napok j 
óta fáradozó fő konyha-mesternek Samu bá’- 
nak, hogy mindezek veszendőbe menjenek 1 
Páratlanul szívélyes vendégszeretetéről is- j 
mert feje a városnak, daczolva a zordon idő­
járással, még a kirándulást megelőző estére , 
kiment a helyszínére, tanulmányozandó az j 
időjárást, tette pedig ezt kellő segédlettel 
és hogy az égieket minden áron jó kedvre 
hangolja, nem feledkezett meg papot is vinni 
magával; fogott egy pénztárnokot is, hogy 
ha kiszállásuk sikertelen lenne, legyen ki 
lezárja a kirándulás számláját; biztosított az 
előleges kiszállásra egy tanárt is, hadd le­
gyen ki jósoljon a csillagokból (tudvalevő, 
hogy a tanárok mindenhez értenek), s nem 
feledkezett meg egy szakmájában kitűnő ke­
reskedőről sem, ki a legrosszabb esetben 
összehajtogathassa az ég bakacsinját, mely 
elfedte a csillagukat és semmi jót nem jósolt.

Az azután a dolog lényegére teljesen mel­
lékes, hogy ezen társaság véletlenül 
(?!?) úgy volt összeválogatva, hogy legszebb 
nemzeti játékunknak minden egyes tagja gya­
korlott ismerője és k ulti válója — és nehogy 
az éj változatos időjárásának egyetlen moz­
zanatát figyelem nélkül hagyjuk, kétségkívül 
csakis a kirándulandó társaság érdekében, 
egész éjjel odaadással és fáradhatatlanul 
„d o 1 g o z t a k“ !

Ám önfeláldozásukat fényes siker koro­
názta ; hogy ezt mivel, mivel nem érték el, azt 
ne kutassuk; elég, hogy a kirándulás reggelén 
fényes napsugár, kellemes őszi lég örven­
deztette meg a 30 tagból álló kiránduló csa­
patot, mely Csató János osztály-elnök­
kel élén vidáman törtetett a „Szabaderdő“ 
felé, hol az előcsapat rugalmas léptekkel 
sietett elő fogadtatásukra (ne áruljuk el, mi 
mellől ugráltak fel ezen kellemes kötelesség 
teljesítésére!) s kalauzolta a hatalmas villás 
reggelihez, melybe és a majdani ebédbe a 
derék Iucze Samu bácsi egész tehetségét, 
konyha-művészetét úgy szólva belelehelte.

A kirándulás szeretetre méltó női tagjai, 
névszerinti Váró F ere nézné, Horváth 
Miklósi! é. F o g a r a s i Bélán é, dr.

Közérdek.

Még Zichy Jenővel sem jártam Ázsia 
belsejében keresni pogány magyar menyecs­
két. (Ez megvan a házamnál is; ennél po- 
gányabb még a kínai kőfal alatt sincs).

Azonban sviliák sem voltam, hogy jó öreg 
professzoraimat — kik annyira bele merültek 
kedvencz tárgyukba, hogy már nem is lát­
tak jól— becsapjam egy hatalmas lófoggal, 
bemutatva mint egy elcsenevészett mammuth- 
fogat; vagy egy kormos hirgó (puliszkafőző 
cserép edény az uj „rómaiakénál) cseréppel, 
mint ős római edény töredékkel.

Természetrajzi kutatásaim azonban még­
sem voltak eredménytelenek. Már III. gim­
nazista koromban Herman Ottóval és egy 
más pesti botanikus professzorral a zálii 
szénafüveken barangolva, felfedeztem a bazsa­
rózsa ősét, a Poeonia humilist (az egész 
magyar birodalom területén csak a m.-záhi ha­
tárban található).

Csak nemrég, ö—6 évvel ezelőtt, találtam 
egy hófehér vakondot, mit el is neveztem 
„talpa europea Szaboiana“ tudományos név­
vel s beküldtem a Bethlen-kollégium gyűj­
teményébe.

Egy odvas, korhadt almafán oly kitűnő őszi 
almát találtain, hogy az 1893. évi gvümölcs- 
kiállitás juryje nem tudta determinálni s el­
nevezte „Szabó kedvenczé“-nek.

Azonban a legnagyszerűbb felfedezést ezen 
a nyáron tettem. Jules Verne zseniális fran- 
czia regényeinek egyikét olvasám a minap. 
Rendkívül elmerültem a mammutkok, mas- 
tadonok, trigloditok, pterodactilusok olvasá­
sába, midőn egy hatalmas szúnyog úgy orron 
csípett, hogy a köny is kijött 'Szememből- 
Elmerengve az antidiluviális állatvilág rend- 
kivüliségeibe, szentül azt hittem, hogy egy 
„ős szúnyog“. Csak később, midőn már a saj­
gás elmúlt s a daganat lelohadt, állapodtam 
meg abban, hogy ez bizonyára nem lehetett 
valami tertiaer korszakbeli, hanem csak efféle 
„papir-korszak“-beli (igy fogják 500 év múlva 
nevezni a jelen korszakot) szúnyog. S egy­
úttal arra is rájöttem, hogy ha e korszakban 
annyira megtudja egy szúnyog csípni az em­
bert, miért nem élhetett meg az ember azon 
ősvilági szörnyek között. Ha a szúnyogok is 
oly óriások voltak akkor, egy magamforma 
ember vérét egy szippantással kivették volna.

Az „ős szúnyog“ rögeszmém lett. Folyton 
ennek milyenségével tépelődtem, s formáliter 
kutattam e képzelt állatot. Kezdtem járni 
vendéglőkbe, hol az ételekben és italokban 
sok zoológiái tanulmányt szerezhet a szemes 
ember, éppen mint a szemináriumi konvik- 
tuson.

Többek közt a nyáron bevetődtem Enyedre

Mátyás M i h á 1 y n é, ez utóbbi iitti időző 
édes anyjával, V a r ró R ó z a és V á r ó 
Jolán, sikerült pót kirándulást rendeztek, 
illő és kellő férfi-segédlettel, a Pilis- aljára, 
mely p<it-lcirándulás kellemesen töltött órái 
úgy elröpültek, hogy 2 óra eltelt,, mire a 
kirándulók visszaértek a szabaderdei erdei 
lakhoz és a szabadban fehérített Ízletes és 
dús ebédhez ültek, melyen az obi igát fel kö­
szöntőkben sem volt hiányosság s-melyekből 
kiemelendő az elnök köszöntője a hölgyekre,
Dr. Varró Lászlóé a vendégszerető Nagy- 
Enyed városra s annak fejére Kovács Gyu­
lára, — Kovács Gyuláé az osztály-elnökre, 
Váró Fereuczé az osztályra.

Egy pár vig dal, egy kis déváj lapdázás — 
és a ragyogó őszi nap lehanyatlott, és a 
haza siető kirándulóknak csak szép, kelle­
mes emléke maradott meg, mely emléket 
remélhetőleg sokáig fogják megőrizni!

Kárpáti.

Papi értekezlet N.-Enyeden.
(Folytatás.)

Itt áll elő a nagyfontosságu kérdés, hogy 
minő liturgiális eljárást kövessünk az egy­
házi szertartás kiszolgáltatása alkalmával ? 
Mielőtt azonban erről szólanék, felhívom lel­
kész társaim figyelmét két dologra. Nem ezé 
lom egy különben tiszteletre méltó testületet 
gyanúsítani, de sajnosait tudjuk, hogy a köz­
ségi és körjegyzők, kiknek nagy többsége 
anyakönyvvezető is lett, mennyire igyekez­
nek mindenből jövedelmet huzni, s félő, hogy 
a házasság-kötés körüli eljárást is legalább 
megkísérlik felhasználni némelyek, hogy meg 
nem engedett jövedelemhez jussanak. Fel 
kell tehát híveinket világosítani a felől, hogy 
a törvény értelmében a polgári tisztviselő 
semmi néven nevezendő dijat nem szedhet, 
mert a házasság megkötése körüli eljárás 
teljesen díjmentes, s ha mégis történnék 
ilyen kísérlet, a legszigorúbb megtorlástól 
sem szabad visszariadnunk, mert e felett való 
éber gondoskodásunk is egyik biztosíték ie- 
end arra nézve, hogy a házasulok annál in­
kább igénybe vegyék az egyházi szertartást, 
aminek díjazása legalább egyelőre érintetlen

a „Tigiis“-be, hol néhány tanférfi „állandó 
választmányi“ ülést tartott, ezzel is doku­
mentálva tanitó-egyletünkről, hogy: „A le­
ányzó nem halt meg, csak alszik.“ (Márk. V. 
r. 39. v.) A tárgyalás a „folyó ügyek“ közt 
a tanév megkezdéséről is folyt. Résztveendő 
a tárgyalásban, mielőtt vacsoráltam volna, 
egy üveg bort és vizet kértem. Ahogy Mik­
lós bácsi kidugja a borszékit, elkezd az ha­
talmasan „muszirozni.“ (Ezt a kifejezést fiam­
tól tanultam; VII. osztályos koromban nekem 
még nem volt ennyi technikai ismeretem.) 
„Beli pompás borviz!“ — mondják a vendé­
gek. — Azonban az én természet-tudományok 
után áliitó szemem hamar észreveszi a ha­
talmas szárnyakat, lábakat, sőt egy egészen 
ép állatot is a hártya-iöpüek osztályából, 
amint a hatalmas szénsav-áramban le s fel 
úsznak.

- Heüreka 1 — kiáltok magamon kívül — 
megvan!!

— Mi van meg ? — kérdik kíváncsian asz­
taltársaim.

— Az „ős szúnyog“! — felelémén öröm. 
tői sugárzó arczczal.

Lelkesedéssel magyarázám Jules Verne 
„Utazás a föld középpontja felé“ czitnü regé­
nye nyomán, hogy a föld belsejében szintúgy 
vannak patakok szemnélküli halakkal, (a sö-
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marad, mag a kétfelé való költekezés külö­
nösen a szegényebb sovsuakat elidegenitenó 
az egyhM szertartás igénybevételétől. Ezt 
az ellenőrzést és az egész házasság-kötésre 
vonatkozó befolyásunkat leginkább az által 
biztosíthatjuk, ha készséggel vállalkozunk 
arra, hogy a polgári eljárásnál mint tanuk 
jelen legyünk, s úgy egyházunk általános, 
mint híveink magán érdeke felette kívána­
tossá teszi, hogy híveink körében minden 
igyekezettel oda hassunk, hogy tanúskodá­
sunkat minden esetben igénybe is vegyék. 
Ezen ténykedésünk egyik újabb biztosíték 
lesz arra nézve, hogy híveink az egyházi 
szertartást a polgári aktus befejezése után 
azonnal fölkeressék, amikor is híveinkkel 
együtt az anyakönyvvezetőtől egyenesen a 
templomba mennénk, mert jövőre a temp­
lomban való esketést szükségesnek tartom.

Mint az eddig vezetett anyakönyvek birto­
kosainak azt is tudnunk kell, hogy a házas­
sági ezé!ni kívánt anyakönyvi kivonatok 
jövőre bélyegmentesen állitamlók ki, s a ki­
adványozásnál addig, ameddig anyakönyve­
ink a múló idővel érvényüket nem vesztik, 
a kiadványokra vezessük rá: „Házassági ügy­
ben bélyegmentes.“ Ez az egyik. A másik 
pedig a tanúsítvány maga, melyben az uta­
sítás szerint benne lesz a házasuló felek 
neve, de az egyházi anyakönyvet érdeklő 
egyéb adatot tartalmazni nem fog. Már pe­
dig az eddig ismert vélemények szerint, de 
különben is kétségen felül áll. sőt a mis- 
kolczi lconferenczia utasításul is adja, hogy 
anyakönyveinket az eddigi alakban kell to­
vább is vezetnünk. De a tanúsítvány alap­
ján ezt meg nem tehetjük. Véleményem sze­
rint a püspöki hivatal utján minél sürgőseb­
ben megkeresendő volna a konvent, hogy az 
állam-kormánytól eszközölje ki a tanúsít­
vány alakjának olyan módosítását, mely ma­
gában foglalja az eddig vezetett egyházi 
anyakönyv rovatainak megfelelő adatokat. 
Ezt tartanám egyedül helyesnek és meg­
nyugtatónak, de ha az ily czélu intervenczió 
eredményre nem vezetne, kívánatos volna, 
hogy az állam-kormány a lelkészt kar ré­
szére biztosítsa az állami anyakünyvekbe 
való betekintés é< az adatok kijegyzésének

tétben mi hasznát vennék a szemnek V) tavak 
és mocsarak vak békákkal, erdők világtalan 
nyitlak kai (ott én is biztosan lőnék vagy 
egyet), s úgy bizonyára szúnyogok, legyek is 
kell hogy legyenek, különben mivel élnének 
azon békák?

Nyilvánvaló, hogy a bedugaszolt és ólom 
lemezzel bezárt üvegbe másképp nem kerül­
hetett a szúnyog, mint a savanvuvizzel egy­
szerre a töltéskor. A hegy belsejében levő 
vizmedenezébe hullott bele a szúnyog, az ál­
mos béka nem látta, s igy onnan a hatal­
mas forrás kihozta az én gyönyörűségemre. 
Maga Miklós bácsi is erősítette, hogy úgy 
van. A többi asztalnál kalabriászozó czivisek 
bámulták mély és alapos természettudomá­
nyi fejtegetésemet. Csak Bihari l’ista barátom 
nézte sanda szemmel az üveget s megiri­
gyelve roppant dicsőségemet, azt mondja:

— Ugyan ne beszélj olyan bolondot; ha 
volt is az az ős szúnyog, eddig kihalt. 
Az egy közönséges „muszlioza“, mi bele­
hullott az üres üvegbe, s a székely atyafi 
elfelejtette töltéskor kimosni az üveget.

Óriási kaczagás lett.
Igv veszett kárba az én legnagyobb felfe­

dezésem.
Szabó Gyula.

szabadságát Erre utóbb visszatérek. Addig, 
amíg ezen módok egyike vagy másika meg­
valósulna, nem marad ránk nézve egyéb te­
endő, mint az, hogy igyekezzünk híveinknél 
oda hatni, hogy mielőtt az okmányokata pol­
gári tisztviselőhöz benyújtanák, előbb mutas­
sák be a lelkész! hivatalnál a megfelelő 
adatok (születés, lakhely, vallás, életkor, 
állapot, foglalkozás, szülők neve) kijegyzése 
végett. Az egyházi anyakö nyvbe való be­
jegyzés tehát történnék éppen úgy, mint ed­
dig, kivéve azt, hogy a házasság előzetes 
elbírálására vonatkozó „minő okmányok alap­
ján történt az esketés“ czimü rovatba jövőre 
a tanúsítvány hív. száma, kelte és a polg. tiszt­
viselő székhelye lesz beiktatandó. Aineny- 
nyiben pedig tudomást nyernénk az olyan 
házasságokról, melyben a felek az egyházi 
szertartást nem vették igénybe, a uiiskolczi 
konferenczia azt ajánlja, hogy az ilyen ese­
tek csak a nagy gonddal szerkesztendő „Csa­
lád-könyv“-be iktattassanak be. Ám legyen, 
de helyesebbnek tartanám, hogy ezek is be­
jegyeztessenek az anyakönyvbe oly formán, 
hogy az eskető lelkész nevének bejegyzésére 
szolgáló rovat üresen maradjon, a „jegyzet“ 
rovatba pedig bejegyeztessék ez: „Az egy­
házi szertartást nem vett é k 
igénybe.“ Ha azonban később igénybe 
vennék, ez a jegyzet-rovatba szintén feljegy­
zendő lenne, Csak statisztikai szempontból 
is ajánlatos volna ennek követés \

Az egyházi anyakönyvbe való beiktatásról, 
noha azt megelőzi a vallási szertartás ki­
szolgáltatása, előbb szólottám azért, hogy 
magát a vallási szertartás körüli eljárást 
illetőleg minden egyéb kérdésről önállóan 
szólhassak.

Esketési szertartás.
A házasság-kötésnél az egyház eddigi köz­

reműködésében 3 részt különböztetünk meg, 
u. m. az elbírálás és kikérdezés, 
a kihirdetés és az esketés fénye. 
A kikérdezésre nézve minden véle­
mény megegyezik abban, hogy az jövőre tel­
jesen elmaradjon úgy időlegesen, mint ma­
gának a tulajdonképpeni vallási szertartás­
nak kiszolgáltatásakor. Ez másként nem is 
lehet, mert a kikérdezés alkotta a házasság 
megköthetésének jogi elbírálását, de mert a 
jogi elbírálást a törvény jövőre az állam 
kizárólagos jogává tette, az egyházi kikér­
dezés fenntartása, mint teljesen értéknélküli 
dolog, csak üres tüntetés látszatával bírna, 
az amúgy is egyedül érvényes állami ju- 
riszdikezió ellen. A kihirdetést ille­
tőleg már a vélemények nagyon eltérők. 
Csiky - Lajos azt'ajánlja, hogy legalább egy­
szer előlegeseu hirdessünk, nem különben 
Kun Bertalan tiszamelléki püspök körlevele 
(M. H. 1895. szept. 25.) is ezt adja utasítá­
sul a hatósága alatt álló lelkészeknek. Mit- 
rovich az előleges kihirdetést teljesen mel­
lőzendőnek véli, sőt úgy látszik, hogy utó­
lagosan is elhagyná, legalább erre mutat az, 
hogy tanulmányában erről csalt folté telesen 
nyilatkozik, ezen esetre ajánlván a svájezi 
példát. Harmadik vélemény szerint a kihir­
detésnek meg kell történnie, de csak utóla­
gosan. (Miskolczi ltouf.) Az előleges kihirde­
tést illetőleg Csikyvel szemben helyesnek tar­
tom Mitrovich azon véleményét, hogy az 
előleges kihirdetés csak megnehezítené az 
egyházi szertartás igénybe vételét. Különben 
is aligha bírna az előleges kihirdetés akár 
gyakorlati, akár jogi értékkel, legfennebb 
csak II. felvonását képezné az állam elleni 
tüntetésnek. Azt sem helyeselném, ha a hir­
detés teljesen elmaradna, mert a gyüleke­

zetnek tudomással kell bírnia az egyház 
életében történő eseményekről s ezek közt 
jelesen az újabb családok alakításáról. Sőt 
a gyülekezet közreműködésére is reflektál­
nunk kell ama czélunk elérésére irányult 
törekvésünkben, hogy a házasulok igénybe 
vegyék az egyházi szertartást: ezen indok­
ból is szükséges a hirdetés, hogy a gyüle­
kezet is tudomást szerezzen arról, hogy kik 
vették és kik nem vették igénybe a vallási 
szertartást. E végből, úgy vélem, helyes el­
járás lesz a házasság polgári és egyházi 
megkötése után következő vasárnapon d. e. 
a szószékből a gyülekezet előtt rövid áldás 
kíséretében kihirdetni, hogy úgy mondjam 
bejelenteni a megkötött házasságokat. Ter­
mészetes, hogy ezt csak az egyházi utón is 
megkötött házasságoknál értem. így a gyü­
lekezet is megtudná, hogy kik kötötték meg 
egyházi utón is a házasságot.

(Folytatása következik.)

Az anyakönyvi hivatal kezelé­
sének kérdésébe*.

Megjöttek ugyan az anyakönyvi kerületek­
hez a könyvek és jött hozzá egy rakás 
nyomtatvány.

Megjöttek a vonatkozó törvónyezikkek és 
n miniszteri remieletek és utasítások is; én 
a magam részéről beszereztem még a Dr. 
Kovács Dénes-féle tájékoztatót is, és a Dr. 
Lukács György-féle magyarázatot is. mint 

: segédkönyveket.
De nem elég mindezeket csak egy hal­

mazban, csak egy rakásban bírni.
Kell egy bizonyos rendszert létesíteni.
Külön kell rakni a születési, házasulási, 

és halálozási ágazatokhoz tartozó könyveket 
és nyomtatványokat; és miiulenik ágazat 
nyomtatványait ismét úgy kell rendbe tenni, 
hogy midőn valamely ágazathoz tartozó eset 
jön elő: az illető okmányt ne kellessék ke­
resni, hanem azt egyenesen kivenni le­
hessen saját helyéről. .

Úgy kell a rendet tartani, hogy semmi 
egyéb ki ne mozdittassék saját helyéről, 
mint amire az előjövő bejegyzéshez szük­
ség van.

Én egyelőre az egész hivatalt aránylag 
kicsiny helyre, egy 92 cm. magas, 80 cm. 
széles és 54 em. mély béltartalma szekrény 
három állvány-deszkával három egyforma 
osztályra felosztott osztályaiba helyeztem el, 
s ebben tartom bezárva.

Ezen szekrényben pedig minden könyv 
és nyomtatvány a következő leltár szerint 
van elhelyezve :

Aj Leltár
az anyakönyvvezetői hivatalhoz tartozó, a megye utján 

kapott tárgyakról.

I.
1. Az 1894. évi XXXI. XXXII XXXIII. t.- 

czikkek.
2. A fenti törvények végrehajtása tárgyá­

ban kiadott miniszteri rendeletek és uta­
sítások.

II.
1. A születési anyakönyv és névmutatója.
2. A születési auyakönyv ILod példánya.
2. ralit, sz Születési anyakönyvi kivonat.

13. ralit. sz. Tanúsítvány csak a keresztelés 
czéljára.

15. ralit. sz. Utónevek pótlólagos hejelönté­
séről i jegyzék.

III.
1. Házassági anyakönyv és névmutatója.
2. Házassági anyakönyv Il-od példánya.
1. r. sz. Házassági anyakönyvi kivonat.
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4. r. sz. Kihirdetési tárgyalási jegyzőkönyv.
5. r. sz. Bizonyítvány a kihirdetés fogana­

tosításáról.
fi. r. sz. Házasság megkötésére más anya- 

könyvvezető részére adott felhatalmazás.
7. r. sz. Házasság megkőtéséröli jegyző­

könyv más anyakönyvvezetötől nyert fel­
hatalmazás alapján.

10. r. sz. Törvényes képviselői beleegyezés.
17. r. sz. S/.Uloi beleegyezés.
18. r. sz. Jegyzőkönyv gyámhatósági beleegye­

zés kieszközlésére a meg nem adott tör­
vényes képviselni (szülői) beleegyezés 
pótlására.

Itt. r. sz. Jegyzőkönyv gyámhatósági jóváha­
gyás kieszközlésére a nem létező szülő 
beleegyezésének pótlására.

■Jti. r. sz. Jegyzőkönyv a kihirdetésérti ké­
relem megtagadása tárgyában.

21. r. sz. Házasság kihirdetését megtagadó 
anvakönyvvezetői határozat ellen közbe­
vetett felfolyamodást az alispánhoz fel­
terjesztő kísérő irat.

22. r. sz. 11 á z. a s s á g i k i h i r d e t e s.
23. r. sz. Tanusitváiiy a kihirdetés elrende­

léséről. de még nem foganatosításáról.
24. r. sz. Községi elöljárósághoz! megköte- 

sés kihirdetés foganatosítása iránt.
25. r. sz. Megkeresés más anyakönyvvezető­

höz kihirdetés foganatosítása iránt.
20. r. sz. K i h i r d e t é s i j e g y z é k.
27. r. sz. Tanúsítvány házasság megkötéséről.
28. r. sz. Jegyzőkönyv a házasságon kívül 

született gyermekek elismeréséről.
IV.

1. Halálozási anyakönyv és névmutatója.
2. Halálozási anyakönyv Il-od példánya.
3. r. sz. Anyakönyvi kivonat.

14. r. sz. Tanusitvány kizárólag csak teme­
tés czcljárn.

V. .
1. Jegyzék az elhalasztott hejegyésekröl.
2. Iratjegyzék a házasság ugv I., mint II. 

oszt.- irat gyűjteményéhez.
2. Betűrendes tárgymutató a házassági irat 

gyűjtemény II oszt. Irataihoz.
4. Házassági összeadás alkalmára szalag.
5. Anyakönyvvezetői pecsét.
ti. Anyakönyvvezetői kittit függő kis pléh - 

tábla
7. A házasulok kihirdetésére szolgáló deszka- 

fiók. sodronyzott ajtóval s kulcsosai.
8. Az alsvfehermogyei állami anyakönyvi 

kerületek jegyzéke.
9. Statisztikai lapok (felülről közvetlenül 

jóve).
B) Leltár

az anyakönyvvrzetői hivatalhoz tartozó, a kerület költ­
ségére beszerzett tárgyakról:

1. Dr. Kovács Dénes-féle tájékoztató, posta- 
portóval 1 frt 8Ó kr.

2. Dr. Lukács György-féle magyarázat 3 frt.
S igy a felső osztályban a fenti leltár II.

pontja alatti könyvek és nyomtatványok, —- 
a középosztályban a fenti leltár III. pontja 
alatti könyvek és nyomtatványok, — és az 
alsó osztályban a fenti leltár IV. pontja 
alatti könyvek és nyomtatványok vannak 
elhelyezve, még pedig az 1., 2. alattiak jobbra 
egymáson, — a raktári számok alattiak pe­
dig balra szintén egymáson a raktári szá­
mok rendjében.

Az elrakds előtt azonban szükséges min­
den rakt. sz. nyomtatványt 2—3 tij, széles 
papir szeletek közé szorítani és ezen pnpir- 
szeleteket csinosan összepecsételni, hogy 
szét ne váljanak, midőn az ember velük jár 
és a velük összekötött nyomtatvány nem 
szükséglett többi része szét ne szóródjék.

4, oldal.

Szükség továbbá minden ilyen papirsze- 
letre reájegyezni az ivek számát és ezen 
szám alá ezen szót írni: „kiment“.

Midőn pedig kivesz az ember az olyan 
nyomtatványból használatra: akkor a „ki­
ment“ szó után annyi 1 húzást kell tenni, 
ahány példányt s illetve ivet kivesz.

Kz azért szükséges, mert ez által az em­
ber evidencziát nyer s hozzávetőleg megtud­
hatja. hogy az év május havában szük­
séges-e jelentest tenni az alispánhoz a kö­
vetkező évié szükséges mennyiség beszerez­
het ése iránt.

A szekrény középosztályában rakt. szá­
mok szerint elhelyezett nyomtatványok kö­
zött különösen figyelemben kell tartani a 
22. rakt. sz. „Házasság-kihirdetési“, és 26. 
r. sz. „Kihirdetési jegyzék“ nyomtatványo­
kat: mert ezek közül az elsőnek kitöltésekor 
a másodikba is kell jegyzést tenni.

Klóré látható, hogy idővel ezen hivatal 
iratai mindinkább szaporodni fognak ős el­
helyezésükre több helyre lesz szükség; de 
egyelőre ily renddel, amilyen az enyém, el 
lehet kezdeni.

A fenti leltár 1. pontja alatti könyvek, V. 
pontja alatti nyomtatványok és bel-tárgyak, 
valamint a B) leltár 1., 2. pontjai alatti 
könyvek számára természetesen külön osz­
tályom nincs és ezeket a meglevő osztályok­
ban elhelyezve tartom tetszésem szerinti 
helyen

Nem hagyhatom megérintetlenül azt is, 
hogy mindhárom rendbeli anyakönyvi kivo­
natok külboritékát képező papirszeletekre 
a „kiment“ szó után is szükségesnek talál­
tam oda jegyezni e szavakat is: „ingyenes“ | 
és „dij mellett s bélyegen“, hogy ez is 
folytonos evidencziában álljon.

Ezen stúdiumom közzétételével szolgálni 
kívántam többi anyakönyvvezető társaimnak, 
akiknek netalán kedvük lenne rendemet 
befogadni.

Balázsfalva, 1895. október 7-én.
Dr. Brendusian Jakab,

akvv.

Közérdek. ^

Fővárosi levél.
Budapest, okt. u.

Hűvös időjárás köszöntött be. A hideg szél 
olyan vígan fütyörészget, akár csak egy ra- 
konezátlan suszter gyerek. Kiknek testén 
megfeszül már a felöltő, most boldogan fü- 
työrészgetik szél ultival:

„Kinek iibercziherje nincsen, nincsen,
Annak egy csepp esze sincsen, sincsen."

A városliget platánjai és sugár nyárfái is 
hullatják már leveleiket. A zöld gyepen nem 
heverésznek most dadák, pesztonkák, nem 
futkosnak apró gyermekek.

Igazi elhagyatottság borult a ligetre.
Az ezredéves kiállítás területén van csak 

élet, lárma. A hangos kalapácsütések messze 
visszahangzanak. A városligeti hires idyllek 
azonban még most sem értek véget, Az el­
hagyott helyeken minden pádon ül egy sze­
relmes ifjú pár. Itt-ott a sárguló fák alatt 
pedig melaukholikus poéták sétálnak s 
gyártják az őszi verseket.

A kiállítás építkezéseinél alkalmazott tót 
napszámos asszonyok hangos vijjogásba tör­
nek ki az ilyen komor fűzfa-poéta láttára.

Pozritve jaka to opicza!— mondogat­
ják egymás között.

De ez nem zavarja meg az ősz lantosait, 
kik az ily fajta zöngeményükkel sietnek a 
napilapok ajtaján kopogtam :

„Hideg szél fuj a letavlott tájon ;
Ne sétálj ott, mert meghűlsz, leányom.
Jer szivemre, ez jó meleg kályha,
Moit megöl az influenza, nátha."

A székes-fővárosban most a polgári há­
zasság képezi közbeszéd tárgyát. Most tény­
leg megfordítva áll a dolog: Kevés a fóka. 
sok az ember, vagyis házasulandó fél. No, 
de remélhető, hogy e bajon mihamarabb 
segítve leentl, mert akkor tényleg sok leány 
megvénül, mire reá kerül a sor. Ilyen áldo­
zatot pedig ne kívánjon a kormány tőlük.

Mióta a polgári házasság életbe lépett : 
már a gyermek-szobákban is kultiválják.

Múlt napokban látogatást tettem egy is­
mert nevű fővárosi banktulajdonostul] s amint 
nyugodtan ott szivarozhatok a fotelben : egy­
szerié csak kilép a gyennekszobából egy 
szőke hajit kis baba és egy fekete göndör- 
lniju fiúcska.

— Bácsi, — mondja a leányka — kér­
dezzen meg berniünket-, hogy egybe aka­
runk-e kelni.

— Igen, igen, bácsi! — visszhangozta a 
iiucska — mert mi polgári házasságdit ját­
szunk.

Jót mosolyogtam a két apró jószágon s 
megáldottam őket szivarom hamujával.

A dunaparton most kétségbe esett hajós 
kapitányok sétálgatnak. - Figyelemmel kisé­
rik a vén Dunát, mely, úgy látszik, végel­
gyengülésben akar kimúlni, mert napröl- 
napra mindjobban apad — olyannyira, hogy 
itt-ott kilátszik a feneke is.

No. hát a hajós kapitányoknak van is okuk 
a kétségbeesésre, mert ha ez igy tart, nem 
sokára kocsisokat alkalmaznak helyükre.

Ah, ettől nem kell tartani! Ha a Duna 
kiapad, van a képviselőházban meg néhány 
olyan szónok, aki beszédjével esőt tud csi­
nálni Reim Lajos.

42. szám.

Vegyes hírek.
— Hymen. Cirner Laura és dr. Szabó 

Péter esküvője f. hó 12-én történt meg. A zöld 
gályákká! és lobogókkal díszített városháznál 
történt meg az első ünnepély, hova a szü­
lői háztól hosszú kocsisorban vonult a nász­
nép. Az ifjú párnak Török Bertalan és Kor- 
buly Bálint voltak a tanúi, egyszersmind uász- 
nagyjai, kiket Kovács Gyula polgármester 
anyakönyvvezető nemzeti szinü vállszalaggal 
diszitve fogadott. Érdekesnek tartjuk leírni 
az első polgári házassági ünnepély folyamát, 
melyet az anyakönyvvezető polgármester a 
következő nyilatkozatokkal hajtott végre:

„Dr. Szabó Péter és Cirner Laura beje­
lentették, hogy egymással házasságot kötnek.

A bemutatott okmányokból meggyőződtem, 
hogy ezen házasságnál semmiféle házassági 
akadály nem forog fenn, a kihirdetés pedig 
egyházuk törvényei szerint kellő időben meg­
történt.

Most, miután önök — mint házasulok — 
személyesen és együttesen két tanú együt­
tes jelenlétében megjelentek, hogy egymás­
sal házasságot kössenek: azt a kérdést inté­
zem önhöz dr. Szabó Péter, hogy házasságra 
kiván-e lépni az itt jelenlevő Cirner Laurá­
val ? (Mire a vőlegény „igen“-nel felelt.)

Kijelenti-e ön Cirner Laura, hogy az itt 
jelenlevő dr. Szabó Péterrel házasságot köt ? 
(Mire a menyasszony „igen“-nel felelt.)

Ln tehát önöket ezen egybehangzó kije­
lentésük alapján a törvény értelmében há­
zastársaknak nyilvánítom.“ (Lelkes éljenzés.)

„Kedves ifjú pár!
Bizonyára ti is úgy érzitek magatokat, 

hogy életeteknek ez a legtoutosabb pillanata.
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Ebben a magasztos pillanatban a ti nemesen 
érző szivetek és lelketek tele van a legmé­
lyebb hálával a Mindenható. Isten iránt, aki 
gondviselésszerüen a ti szivetekben felkel­
tette azon magasztos érzelmet, mely titeket 
házastársi Összeköttetésre vezetett. Ezen ma­
gasztos érzelem ösztönöz titeket arra, hogy 
elmenjetek az Isten szent házába, ott a Min­
denható Isten színe előtt leborulva, megkö­
szönjétek azt a i: egmórhetetlen boldogságot, 
melyet a jelen pillanatban a ti szivetek érez. 
Mi is, a ti rokonaitok és jó barátaitok, el­
kísérünk az Isten házába, hogy Istennek ál­
dását kérjük a ti házasságtokra. Ezzel, ked­
ves ifjú pár, a házasságra lépés hivatalos 
része be van fejezve s megköttetett Nagv- 
Enyeden az első polgári házasság. És most, 
mint jó rokonotok, tiszta sziviemből kiváltom 
nektek, hogy az a szeretet, mely titeket 
házastársakká tett, tegyen boldogokká is az 
élet hosszú utain!“

Miután az ifjú pár és a tanuk az anya­
könyvet aláírták, az ev. ref. templomba vo- 
nultak Mendelsohn menyegzői indulójának 
hangjai mellett, melyét Borsai S. játszott az 
orgonán. A templomot éppen úgy, mint a 
polgári szertartás alatt a városház előtti tért, 
a jó ismerősök és érdeklődők nagy száma 
egészen megtöltötte. Dr. Bartók György theoi. 
tanár, a vőlegénynek egykori tanítója meg­
ható szép beszéde, melylyel megáldotta az 
ifjú párt, képezte ez emlékezetes nap egyik 
legszebb momentumát, mire a násznép a 
városház termeibe vonult, kifejezve legőszin­
tébb Szerencseidvánatait. Részt vettek ez 
ünnepélyen, a menyasszony tisztelt családjá­
nak tagjain kívül, Korbuly Bálint és neje, 
valamint Török Bertalan és özv. Szentp ly 
Ignáczné, mint násznagyok, illetőleg nász­
asszonyok ; ifj. Cirner József Szabó Emmá­
val, Bólint Mihály Szilágyi Gizivel, Cirner 
Ákos Kovács Mariskával, Cirner Ella Ko­
vács Pállal, Szabó Imre Kovács Iluskával 
mint vőfélyek, illetőleg nyoszolyó-leányok; 
mint vendégek: Csató János kir. tanácsos, 
alispán, diszmagyarb.au, továbbá Kovács 
Gyula polgármester, dr. Bocz József, dr. 
Magyar! Károly, Szilágyi Farkas, Verebélyi 
Imre (Zólyomból), Török Bertalan, nejeikkel, 
Szabó Samu tanár, mint öröm-apa, dr. Bar­
tók György eskető pap. özv. dr. Kovács 
Ödönné, özv. Józsáné Ludvigh Olga, Berna 
Teréz (Frankfurtból), Ambrus Miklós m. kir. 
honvéd hadnagy.

Az esküvőt fényes bankett követte, me­
lyen igazi kedélyes, vidám hangulat uralko­
dott. Az első tósztot az ifjú párra a család 
régi tisztelője Török Bertalan násznagy 
mondta ; a menyasszony szülőit Kovács Gy. 
polgármester köszöntötte, ki az ünnepély 
legfontosabb részét végezte; Szabó Sámuelt, 
a derék örömapát, dr. Bartók György, a 
násznagyokat és asszonyokat Csató alispán, 
Kovács Gyulát mint anyakönyvvezetőt Szilá­
gyi Farkas, dr. Bartókot Verebélyi Imre, a 
nyoszolyőláuyokat ifj. Cirner Józset üdvözöl­
ték ékes szavakban, mire azután a köszön­
tők egész sora indult meg. Az ifjú pár az 
esti gyorsvonattal utazott Kolozsvárra, uj 
otthonába, mely hogy állandó boldogság ked­
ves tanyája legyen, szívből óhajtjuk.

— Előléptetés. A in. kir. pénzügymi­
niszter Czillich György iroda-segédet a za- 
lathnai m. kir. főbányahivatalhoz kezelő 
segédtisztté léptette elő.

— Az erdélyi státusgyülés. Lön- 
hart Ferenc/, erdélyi rom. kath. püspök ok­
tóber 26-ára hívta össze az erdélyi státus- 
gyűlést. A gyűlésen az igazgató-tanács évi

ki­jelentését fogják tárgyalni és betöltik 
lépő igazgató-tanácsosok helyét.

— Oyászhir. Mély részvéttel vettük a 
kővetkező sorokat: „Deési Török Daniel a 
maga, egyetlen leánya Gyöngyike s ennek 
jegyese Barsche Gyula es. és kir. főhadnagy, 
valamint több közeli és távoli rokona névé- i 
ben a legnagyobb csapástól lesújtva, meg­
rendítő fájdalommal tudatja, hogy a szerető, 
kedves, hű feleség, az önfeláldozó édes anya, 
családjának erős kapcsa, éltető lelke Deési 
Török Da nie Iné született Ka dicsfalvi 
Török Kornélia életének titl-ik, boldog há­
zasságának 33 ilc évében, két és fél havi be­
tegség után Nagv-Szebenheii hú 8-án elhunyt. 
Éppen akkor ragadta ki a kegyetlen halál 
forrón szeretett övéi, rokonai és barátai kö- 

. véből, a midiin szivének egyetlen reményét 
képező hón szerette gyermeke boldogságá­
nak küszöbére lépett; itt kelle hagynia hű 
hitestársát, az édes, kellemes otthont!“ Az 
elhunyt földi maradványai Nagy-Szebenből, 
hová igazi hősies elhatározással utazott el. 
hogy súlyos opevácziónak vesse alá magát, 
mi azonban már nem menthette meg életét, 
Nagy-Enyedre szállíttattak s általános rész­
vét között, az ev. ref. síikért.he helyeztettek 
folyó hó 10-én délután 3 órakor örök nyu­
galomra. Legyen nyugalma csendes és em­
léke áldott! Fogadja a sokat vesztett család 
igaz fájdalmunk kifejezését.

— Jubileum. Tövis nagyközség érdemes 
rom. kath. lelkésze Csató Ferenc/, folyó hó 
9-én tartotta ötveu éves születésnapját, pap­
ságának 27-ik évfordulóját, nagy szánni tisz­
telői által ünnepelve. A közélet e kiváló 
férfiát este az önkéntes tűzoltó-egylet fák­
lyás zenével lepte meg, mely alkalommal a 
katholikus hitközség nevében Síafkovits Já- 
czint, a község nevében Krengel Sándor 
községi jegyző, az izr. hitközség nevében 
Salamon Hermann, a román hitközség nevé­
ben Kvisán István tanító üdvözölték mele g 
szavakkal, végre egy kis iskolás gyermek az 
iskolai tanulók nevében lebegett hálát e 
derék és érdemeket szerzett, rokonszenves 
lelkésznek. A küldöttségek szónokai üdvöz­
lését Csató plébános meghatva fogadta, 
mindenik szónoklatra külön-külön felelt. 
Majd lakoma következett, melyen a toasztok 
sora megindult, éltetve a közszeretetben álló 
derék papot, kit mi is szívből üdvözlünk, 
mint vármegyei közéletünknek egyik legde­
rekabb tagját. Ezúttal nem feledkezünk meg 
azon ritka, szép oltárfelszentelősi ünnepély­
ről, amelynek a múlt héten tanúi voltunk. 
Az uj oltárt gyönyörű góth stylben, Csaló 
plébános tervezete után, egy tehetséges m.- 
igeni fiatal szobrász faragta, 3000 írtra menő 
költségeit pedig a derék plébános gyűjtötte 
össze adományok utján, hogy Hunyadi Ja­
nus templomát ezzel is fényesebbé tegye; 
a felszentelést dr. Tódor József kanonok, 
országgyűlési képviselő eszközölte fényes 
egy házi ünnepély ly e 1.

— Filiokazera Felvinczen. Torda- 
aranyos-vármegye Felvincz r. t. város szőlői­
ben a fillokszera jelenléte megállapittatván, 
nevezett város határát a föibinivelósügyi mi­
niszter, f. évi 71252. szánni rendeletével, zár 
alá helyezte.

— Kihirdetés. A nagyenyedi anyakönyvi 
kerület hirdetési táblájára folyó hú 10-én 
került az első házassági kihirdetés, még pe­
dig Dandóczi György kéményseprő segéd és 
Káló Kati házasságára vonatkozólag.

— Színészet. Deák Péter színtársulata 
alig kőt heti itt időzés után kedden hagyja 
el városunkat. Hétfőn utolsó előadásul és 
Donáthné Örsi Arankának, a társulat egyik 
tehetséges tagjának jutalomjátékául a „Becs­
telenek “-et adják elő. Úgy a társulat, mint a 
jutalmazandó iránti tekintetből melegen ajánl­
juk a közönség figyelmébe ezen előadást.

— Próbabál. Major József oki. táucz- 
tanitó tanítási idejét befejezve, tanítványai­
nak haladását bemutatandó, folyó hó 15-én a 
sétatöri fedett tánczhelyiségben zártkörű 
tánezvigalmut, rendez. A vizsga tánczrendje 
a következő tánczokhól fog állaui: Polonaise 
nyitány, Rezgő polka, Nemzetközi négyes 
Ivreitz-polka, Menuett Walzer, Frauczia né­
gyes I, Magyar solo, Pas de Quatres, Tiro- 
Henne,' Gitana, Frauczia négyes Sir Hu­
ger. E próbáltál, mint programújából is ki­
tűnik, sokban fog különbözni az előbbi próba­
báloktól, még hozzá adva azt is, hogy jó 
hírnevű táncztanitó városunk intelligensebb 
családjai gyerekeiből alkotta a colonne-t.

Ezredéves kiállítás.
Az udvar a millenáris ünnepségek 

ideje alatt Budapesten fog tartózkodni és 
külföldi fejedelmek fogadtatása által állami­
ságunk ezredéves fennállása megünneplésé­
nek nagy külső fényt adni. Az ünnepségek 
egyik legkiemelkedőbb mozzanata lesz az a 
diszülés, melyet a törvényhozás két háza az 
uj parlamenti palota kupolás termében a ki­
rály jelenlétében fog megtartani, amikor 
a korona manifesztáczióje, is nyilvánulni fog.

A millenniumra a Vágó-féle diszfelvo­
nul ást a hivatalosan rendezett ünnepségek­
től külön választják, de azért annak termé­
szetesen helyet biztosítanak az ünnepek ke­
retében. Nagyobbszerü ünnepségek május 
hó 2-án és június hó ;--án lesznek s azon­
felül, legtöbbnyire a kiállítással kapcsolatban, 
fognak kissebb-nagyobb ünnepségeket ren­
dezni, amelyek a kiállítást látogató idege­
neknek mindig fognak látványosságot biz­
tosítani.

A borkiállítás nagy dija. A borászati 
: csoport elhatározta, hogy a borkiállítás meg­

tekintése alkalmából a jury által legjobbnak 
ítélt tokaji asszuborból -— ha azt ö felsége 
előzetesen megengedi — megkínálják a ki­
rályt s az a pohár, melyből ti felsége ivott 
s a tálcza, melyen azt egv előkelő magyar 
főrangú hölgy a királynak átnyújtja, mint 
kiállítási nagy dij jut a kiállító bir­
tokába.

A kiállításra való tekintetből a fő­
városi közoktatásügyi bizottság abban állapo­
dott meg, hogy az elemi iskolákban rövidít­
sék meg két héttel s kezdjék későbben az 
iskolai évet. A tanítás egész május végéig 
tartson, a vizsgálatukat azonban ' mellőzzék.

Apróságok.
A borjú és a kutya.

A kapitányi hivatalszoba ajtaja előtt az idé­
zettek és a panaszosok között állott vala­
melyik reggel egy öreg tanyai gazda kezé­
ben a „czédulá“-val. Várt lelkiismeretesen, 
egész déltájig, inig a sor reá került. Akkor 
aztán bement, köszönt s az asztal fölött át­
nyújtotta a czédulát a kapitánynak.

— Ehun van e, — szólott, — ne m t u- 
d o m mő hivattak ?

Köztudomásúlag azt soha sem szokás tudni, 
hogy miért hivatják az embert. Ennélfogva 
a kapitánynak meg kell nézni sorba az ak­
tákat, altiig végre az egyikből kitűnik, hogy 
a subás polgártárs egy tehenet járat a 
legelőre a sziken, de csak borjú után fi­
zeti a fű-bért.

— No az nem úgy van, — mondja a ta­
nyai. — Borjú az csak, nem pedig tehén.

— Már hogyne volna telten? —
— Nem tehén, — veszi fel a szót újra 

a subás, — mert annak nem volt még sohse 
borja.
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A kapitány kénytelen beismerni, hogy ez a 
felelet logikának logika ugyan, de nem igaz. 
És valószínűleg a tanyai is érzi azt, mert 
levágja a fejét, s nézi a nagy csizma orrát, 
A án megszólal:

— Borjú az, uram, lia én mondom!
Ebben a ■ kriminális pillanatban beszalad 

a hivatalba egy lovartársulati nő, s utána 
a sintérnek egy segédje. A hölgy azonnal el­
kezdi mondani a rettenetes igazságtalansá­
got, ami vele esett, hogy a kutyáját be akarja 
fogai a sintér embere, mivel nincs a nyakán 
báreza, csak egy szalag.

—- Igaz ugyan, — beszélte a hölgy, — 
hogy nincsen a nyakán báreza, de az az ot­
romba pléh-darab nem is az ilyen kutyára 
való, hiszen az akkora csak, mint az ö k- 
1 ö m.

A tanyai, aki pedig a büntetés alól való 
menekülés gondolatával tepelődött, hirtelen 
közbe szól:

— Mondom, hogy akkora, mint egy bor­
jú . . .

A hölgy haragosan fordul a subáshoz s 
oda vágja:

— Nem igaz.
A subás visszavág :
— Tanukat is hozhatok rá, bebizonyítja 

hát a csórói való szomszéd.
— Mit ?
— Hogy akkora, mint egy rúgott borjú.
— Még tia sem volt neki.
— Persze, hogy nem volt, —- felelt vissza 

a hölgy pirulva, — mert nem is lehet neki 
tia. De az nem igaz, hogy akkora volna, mint 
egy borjú.

A subás nem enged a 48-ból egy tapod­
tat sem.

— No mán pedig hiába beszél a tens 
kisasszony, mer az akkora !

A zavart helyzetben levő hölgy végre el­
veszti türelmét, s idegesen kitör:

— No hát ze már mégis szemtelenség, 
miért avatkozik maga az én ügyembe?

— En ? — felel a subás s kezefejével 
egvet simít kajla bajuszán. — llát avat.ko- 
zok én a maga ügyébe? Hiszen én a felle­
li e m r o 1 beszélek 1 . . .

Erre aztán megszólalt a kapitány is:
— No, lássa kend. hogy mégis telién a 

borjú ?
Hm ! — köszörült egyet torkán a tanyai, 

— hát ha ennyit ti n á n c z o 1 j á k érte 
a z e m bőrt, oszt a k i s a s s z o n y i s 
g a g y o g ! . . .

Közgazdaság.
Alsófehérmegyében az utóbbi évek­
ben felmerült gazd. rovar-károkról.

— Versényi Károlytól. —
(Folytatás)

5. Lénia melanopus L. (Arany bogár.) A 
Lenni melanopus álezája, melyet a nép sok 
helyen meztelen csigának tart, 1889-ben 
ország-szerte igen nagy károkat tett. Egész 
zab- és árpa-táblák levélzetét támadta meg, 
eleintén csak kisebb foltokon lépve fel, me­
lyek aztán, egyre jobban terjeszkedtek és 
egészen elsárguiTak. (Természettudományi 
Közlöny 1889. p. 53. sz.) Szend komárom- 
megvei községben a búza-vetést sem kímélte 
meg.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium a 
sok helyről beérkezett jelentések folytán e 
bogárról az alábbi ismertetést tette közzé :

„Az 1889-ik évben az ország sok részé­
ből jelentettek, hogy az árpát és a zabot 
egy sárga szinti, meztelen csigához hasonló

kis állat rongálja az által, hogy a leveleket 
hosszanti sávok alakjában kirágja, úgy, hogy 
a rágás helyén csak az epidermis marad 
vissza vékony, fehér hártya alakjában.

Ez az állat a Lenni melanopa L. nevű 
(az aranybogarak Chrysomelidae család­
jába tartozó) bogárnak az álezája.

Maga a bogár mintegy félezentiméter liosz- 
szu, megnyúlt testű, nczélkék szárnyfedők­
kel, sárga előtarjjal. Sárgaszinü, fényes, hen­
geres apró tojásait, melyeket szabad szem­
mel csak nehezen lehet észrevenni, hosszá­
ban rakja a zab és az árpa levélfelületére.

Ha tavaszszal észreveszi a gazda, hogy 
zab- és árpavetések valamelyik részén ezek 
az apró peték tömegesen mutatkoznak a le­
veleken. leghelyesebben cselekszik, ha azt a 
foltot levágatja, vagy helyben a marhával 
lelegelteti.

A petékből apró, sárga, nyálkás felületit 
álezák kelnek ki, melyek a maguk sárszerü 
ürülékéből burkot készítenek testük körül.

Csakhamar már messziről észre lehet 
venni a vetés megtámadott foltjait, melyek 
egyre jobban és jobban megfehérednek.

A baj ellen csak a megtámadott foltnak 
idejekorán való lekaszálása és a lekaszált 
árpának vagy zabnak marhával vaió fölete­
tése által »ikerült eddig eredményre jutni. 
Minél tovább habozik a gazda a lekaszálás­
sal, annál nagyobb mérvű lesz a károsítás. 
Az igy megtámadott gabona-félék a marhá­
nak az eddigi tapasztalatok szerint nem ár­
talmasak.

Ha a lekaszált zab és árpa a szántóföld­
ről elvitetik, gondoskodni kell arról, hogy a 
levelekkel együtt a rovarok is eltávolíttassa­
nak. („Közgazdasági Értesítő“ 1880 p. 1787.)

li. Toxoptera graminuin Bond. Ez a halo- 
vány levéltelü-faj szintén olyan speczialitása 
hazánknak, mely eddig még csak nálunk bi­
zonyult kártékonynak. Nálunk legelőször Dr. 
Horváth Géza tapasztalta kártékonyságát, 
állami szőlőtelepen : két tábla zabvetés nagy 
mértékben volt tőle ellepve. A vetésben már 
távolról nagy rozsdaveres foltok látszottak, 
melyek a vetés többi egészséges zöld szilié­
től szembetünőleg elütöttek.

Közelebbről megvizsgálva a dolgot, kitűnt, 
bogy a zabvetés ezektől a levéltetvelctől van 
nagy mértékben megtámadva. A rozsdaveres 
foltokon, melyek csakis a kiemelkedő bttez- 
kákon foglaltak helyet, a zab levelei a rá­
juk telepedett levéltetvek szivogatása követ­
keztében chlorophill-tavtalmukat egészen vagy 
legnagyobb részben elvesztették és elszárad­
tak. maga a vetés pedig satnyulásnak in­
dult. Hogy a károsodás, illetőleg a rozsda- 
veres foltok mindenütt, csak a buezkák tete­
jén voltak észlelhetők, antyik oka kétségkí­
vül abban rejlett, hogy a vetés a sovány 
buezkákon különben is mindig silányabb szo­
kott lenni s e miatt nem bir az élősdiek tá­
madásának annyira ellentallni, mint a haja­
sokban. tehát a jobb talajban tenyésző, ám­
bár szintén akkora mértékben megtámadott 
vetés.

Megyénkben a balázsfalvi járásban a zab- 
vetésekben észleltem. Nagyobb mérvű kárt, 
minthogy csak foltonként lépett fel, nem 
észleltem.

7. Sehizoneura venusta Pass. Korbuly 
György már 1883. óta észrevette, hogy Bán- 
hegyesen és környékén a gabonafélék gyö­
kerein levéltetvek élősködnek, melyektől a 
vetés foltonkint megfehéredik.

Ennek következtében dr. Horváth Géza 
1887. június elején és 1888. június elején a 
dolgot beható vizsgálat alá vette és Korbuly

T György kalauzolása mellett Csanád várme­
gyében Bánhegyes, Kunágota, Mező-Ivovács- 
háza és Apácza, Arad vármegyében pedig 
Orosháza községek határaiban helyszíni ta­
nulmányokat tett. Ahol csak megfordult, 
mindenütt azt tapasztalta, hogy valamennyi 
búzatábla gyükértetvektől van ellepve és 
megtámadva. A kártételek hol kisebb, hol 
nagyobb terjedelmit foltokon mutatkoztak. 
Az erősebben megtámadott foltokon, ame­
lyeken a rovarok alkalmasint már igen ko­
rán, talán már a megelőző őszkor megszál­
lották a gyökereket, a buzaszárak növekedé­
sükben is el voltak maradva, szalmájuk rö­
vid, kalászuk apró volt. A legtöbb beteg 
folton a búza szalmája elérte ugyan a nor­
mális magasságát, a kalászok is rendes hosz- 
szuságuak voltak, de mind idő előtt megfe- 
héredtek, elszáradtak, a szemfejlődés pedig 
hiányos volt. Az ilyen fehér kalászos foltok 
már messziről feltűntek, kivált az olyan táb­
lákban, amelyekben a meg nem támadott 
egészséges és még zöld búza meg volt dőlve ; 
mert a megtámadott beteg búza nem dőlt 
meg, hanem egyenesen fennállott az ő Icöny- 
nyü kalászaival.

A megtámadott beteges foltokon és kör­
nyezetükben mindenütt tömegesen ott voltak 
a gyölcértetvek a gyökereken. Csak a foltok 
közepén, ahol a buzaszárak már egészen 
elvoltak száradva, nem lehetett levéltetvekre 
akadni, ami nyilván azt bizonyltja, hogy a 
tetvelc, mihelyt valamely buzaszál gyökereit 
tönkretették, odább vándorolnak a még ép 
növények tövéhez. így növekednek aztán a 
buzavetések beteges foltjai.

E károk különben nem szorítkoztak csu­
pán csak a búzára, hanem előfordultak más 
gahouanemüekben, nevezetesen az árpában is.

Ami a károk okozóit illeti, azok a gvő- 
kértetvek több fajához tartoztak. Leggyako­
ribb volt a Sehizoneura venusta az alább 
következő két fajjal együtt. Azonkívül elő­
fordult még bárom más faj (Forda agrieola 
Ilorv.; Petraneura fuscifrous Koch és T. Se- 
t.ariae Pass.) is, de már csekélyebb mennyi­
ségben.

Hasonló károkat okozott a Sehizoneura 
venusta a Forda marginata társaságában 
Somogymegyében. Német-Újfalu községhez 
tartozó Szent-Mihályfa pusztán, valamint Szi­
getváron egyes búzatáblákban szintén a szá­
raz fehér kalászok árulták el a káros gyö- 
kértetvek jelenlétét.

Tolna vármegyében a Gindli család község­
hez tartozó Katalin pusztán tavaszi árpa 
gyökérzetéu akkora mennyiségben fordult 
elő, hogy az árpa növekedését és kalászainak 
fejlődését megakadályozta.

A gyölcértetvek kártételei a gabonanemü- 
ekben, úgy látszik, sokkal jelentékenyebbek 
és általánosabbak, mint azt eddig gondoltuk. 
A gazdák azonban nem is veszik észre, hogy 
kár van vetéseikben, vagy ha esetleg észre 
is veszik a silány üres kalászokat, a meg­
szorult szemeket a ködnek, a hőnek vagy 
más effélének tulajdonítják. („Természettu­
dományi Közlöny“ 1892. p. 601.

Megyénkben a balázsfalvi járásban több 
helyen észleltem az őszi búza vetésekben fol­
tonként szétszórva. Nagyobb mérvű kárt azon­
ban nem tett.

(Folytatása következik.)

I

Szerkesztőség :
Dr. MAGYARI KAROLY. TŰRÖK BERTALAN

Kiadó: C1RNER J. JÓZSEF

IQ. Cirner József könyvnyomdája. Nagy-Enyeden
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Hirdetések.
Foulftrd selymet 60 krtól 3 m

36 krig méterenkint — jnpáni, ohinai stb. — a leg­
újabb mintázattal és sziliekben, u. m. fekete, fehér 
és színes Henneberg-selymet 35 kilói 14 frt 65 
krig méterenkint, sima, csikós, koezkázott. raintá- 
zottakat, damasziol slb (mintegy 240 különböző mi­
nőségben és 2009 szili és mintázatta] stb ) posta- 
bér- és vámmentesen a házhoz szállítva és min­
tákat ktlld posta fordultával : Henneberg (i. 
(es. k. udvari szállító) selyemgyárit Zürichben. 
Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 
5 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven irt 
megioudelések pontosan elintéztetnek. (2).

Sz. 1510—895. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajtóié­
nak Koriács Lina özv. Rotál- Jtionné, Rotál- .Inon, Ro­
tál- Viszalon végrehajtást szenv dók ellen 131 frt 92 kr 
s jár. iránti végrehajtásos ügyében a farkastelki 12. 
számú tjkvben A+ l. r. 24, 25 hr. sz. ingatlanokra 
191 frt ; a 2. r. 2536. 2537 hr. sz. alattira 70 frt ; a
3. r. 3418, 3419, 3420, 3421 hr. sz. alattira 65 frt : a
4. r. 3618 hr. sz. alattira 15 Irt és az 5. r. 3843 hr. 
sz. alatt foglalt ingatlanukra 60 frt megállapított ki­
kiáltási árban a végrehajtási árverést elrendelte, s hogy 
a fentebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi október 
hó 30. napján délelőtt 10 órakor Farkastelke köz­
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiál­
tási árárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadék- 
képes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t-cz. 170. §. éneimében a bánatpénznek 
a bíróságnáli előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság tkvi hivatala.
Balázsfalvan, 1895, julius 22-én.

A kivonat hiteléül

Vörös Endre,
tkvi kiadó.

Közérdek.
4180-896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 

állal a kir. kincstárnak Gálya .lozsef elleni végrehajtási 
ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 
71 irt 21 kr tőke, ennek esedékes 6% kamatai, 6 frt 
15 kr mar megállapított, valamint jelenlegi 1 frt 65 
kr eszményi bélyeg, 5 frt és még felmerülendő költsé­
geknek kielégítése végeit végrehajtást szenvedő Gálya 
Józsefnek a felsöujvari 1. r. 66. sz. tjkvben A+ 1—4 
r. sz a alt felvett ingatlanaira 459 frt megállapított 
kikiáltási árban elrendeltetett.

az árverés 1895. évi november hó G-lk napján 
délelőtt 9 ómkor Felső-Újvár községben fog megtar­
tatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­
toznak az ingatlanok beosárstiak 10%-át készpénzben 
vagy óvadókképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vótelart az árvei és jogerőre válla 
után 3 egyenlő részletben, 30, 60. 90 nap alatt minden 
vételár! részlet után az árverés napjától 6% kamatok­
kal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mim bírói 
letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az ut<dsó részletbe fog beszámíttatni
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen 

kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóságnál és Felső- 
Újvár község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. jbiróság mint tkkönyvi hatóság.
Nagyenyeden, 1895. auguszr. 2-án

A jbiró szabadságon.
Vincent,
aljárásbiró.

1478—895. tkvi.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­

tóság által a kir. kincstarnak Stojka Anna, Gremada 
Krecsun. Anna és Juon. úgy Henegán Mária, Anaszia 
Szávicza és Alexandra elleni végrehajtási ügyében vég­
rehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 160 frt 34 
kr tőke, ennek esedékes 6% kamatai, 10 frt 90 kr vég 
rehajtási már megállapított, valamint jelenlegi 6 frt, 
1 frt 65 kr eszményi bélyeg és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett végrehajtási szenvedő 
Gremada Juon, Henegán Mária, Henegán Aniszia, He­
negán Szavisza és Henegán Alexandrának a m.-káp­
talani 3. sz. tjkvben A + 2, 4, 7, 9, 11, 12, 14 és 
16. r. sz. a. ingatlanokbóli jutalékukra s Stojka Anna, 
Gremada Krecsun és Gremada Annának fennebbi fek­
vőkre C/IO —12 alatt bekebelezett haszonélvezetekre 
544 frt megállapított kikiáltási árban elrend-itetett.

7. Oltltll.

Az. árverés 1895. évi november hó 4-lk napján 
délelőtt 9 órakor M.-Káptalan községben fog megtar­
tatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­
toznak az ingatlanok beesárának 10%-át készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni. Vevő köteles a 
vételárt az árverés jogerőre válla után 3 egyenlő részlet­
ben, 15, 30, 60 nap alatt, minden egyes vételári rész­
let után az árverés napjától számítandó 6% kamatok- 
kai együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói 
letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 

jbiróság mint tkvi hatóságnál és M.-Káptalan község elöl­
járóságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1895. aug. hó 2-án."

A jbiró szabadságon.
Vincent,

aljbiró.

4179 -895. tkv.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság által a kir. kinostárnak Prekup Juon elleni 
végrehajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végre­
hajtási árverés 55 fit 13 kr tőke, ennek esedékes 6% 
kamatai, 5 frt 65 kr már megállapított, valamint jelen­
legi 5 frt, 1 frt 65 kr eszményi bélyeg és a még fel­
merülendő költségeknek kielégítése végett végrehajtást 
szenvedő Prekup Juonnak az o-péterlaki 201 sz. tkjben 
A-j- 1—4, 7—13 ég 15—17 r. sz. alatt fekvökbőli '/, 
rósz jutalékára 388 frt megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetett.

Az árverés 1895. évi november Író 5-lk napján 
délelőtt 9 órakor O.-Péterlaka községben fog megtar- 

•j tatui.
Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­

toznak az ingatlanok becsárának 10 % -át készpénzben, 
vagy óvadékképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt az árverés jogerőre válla 
után 3 egyenlő részletben 15, 30, 60 nap alatt, min­
den egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% 
kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál 

I mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen 

kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál és O.-Péter­
laka község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nsgy-Enyed, 1895. aug. 2.

A jbiró szabadságon.
Vincent,

aljbiró.

Ajánlom a L közönségenk a

buks2:adi,
Baross, borszéki, budai, gieshübli, Margit, Sel" 
ters, earlsbadi, rpühlbrunni, Sprudel« SalVator

gyógyvizeket.
Egyúttal felhívom nagybecsű figyelmüket a raktáromban levő, 

elismert ' “ ~

melyek nálam kaphatók.

Teljes tisztelettel

Bizstriesány Lajos.

PORTLAND bsROOIAN
CEMENTRE,

m
m
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Hirdetmény!
Köztudomásra adjuk, hogy az államilag engedélyezett # z

MAGYAR OSZTÁLYSORSJATEK
első húzása 1895. évi október 16 tói 19-óig fog Budapesten királyi közjegyző jelenlétében és a magyar kir. kor­
mány ellenőrzése mellett nyilvánosan megtartatni. ..

' Ezen első húzáson u egész sorsjáiék 11,4M n.vei-eménje közül, melyeknek összege

& millió 600,000 korona
10,000 nyeremény fog kihúzatni.

egy millió 268,000 korona
összesben A második osztály húzása deczember 6-ától 14-ig fog megtartatni. .... ,. .

* Az első húzásra szóló osztálysorsjegyek, valamint mindkét húzásra érvényes teljes sorsjegyek meg mindig kap­
hatók a külön táblákkal vagy plakátokkal megjelölt helyeken az eredeti árak mellett.

ékért, melyeket az első húzás után vásárolnak, az első osztály diját szinten meg kell öze ni.Oly sorsjegyei 
Budapest, 1895. szeptember hó.
Andrássy-ut 5. szám.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.
2-3

sorsjegy nyer.
Első húzás már 1895. október 16 19-ig.

^Vz államilag tj|| engedélyezett sorsjegy nyer.

MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK
31,499 pénznyeremény

5 MILLIÓ
600,000 korona

I. osztályú nyeremények.

Húzás 1895. október 16—19-ig.
korona korona

1 nyeremény á 80000 80000
1 „ 60000 60000
1 ., 40000 40000
1 .. 30000 30000
1 ., 20000 ^ 20000
1 ., 15000 15000 ,
1 .. 10000 10000 A
2 .. 8000 16000
8 ., .. 4000 32000

10 ., 2000 20000 1
13 .. .. 1 000 = 13000if

100 ., ., 400 40000 1
860 ., 200 172000

9000 „ 80 720000

összértékben.

tigyobb nyeremény 
kedvezőbb esetben

II. osztályú nyeremények.
Húzás 1895. december 6—16-ig

korona.
I jntalom 600000 
I 400000
I 200000
I 100000

— _ed .2,

Cd

m o
= rt©L. Q
2 -~rG ^50
LlI =40

korona,

50000
20000
15000
10000
8000
6000
2000
1000
200
100

korona.
600000
400000
200000
100000
50000
40000
30000
40000
80000

162000
200000
200000
230000

2000000
21499 nyeremény és jutalom 433200010000 nyeremény összesen 1268000

Eredeti sorsjegyek az I. osztály részére:
Egy egész egy tél •’ in

40 20 4

Ajánl éy utánvéttel szétküld

egy huszad

2 korona.

•4—3

ein
Minden 3-ik

j ábra jegy nyer.

fó~elámsitÖ Budapest, SzerVita^tép 3. szánj.

1 Vidéki megrendelők kéretitek postádijért 10 fillért, ajánlott levelekért 30 fillért és a 1
sorsolási tudósításért. 20 fillért küldeni.

Slirgröny-czim : LOTTOHEINTZE, Budapest.
Minden 3-ik

sorsjegy nyer.

.• % „


